行標靶藥治肺癌減「上腦

無惡化存活期高舊藥逾倍 可降逾70%腦轉移機會

香港文匯報訊 (實習記者 吳子晴) 肺癌是香港頭號癌症殺手,每年 新症逾4,000 宗,當中5%個案為間變性淋巴癌酶(AKL)基因異變所致 該類肺癌的生長速度較其他肺癌快,會更迅速蔓延至其他器官,亦有更 大機會出現腦轉移,令病人腦部快速衰退。一項由香港中文大學領導的 國際研究發現,一種二線的新標靶治療藥物 Alectinib ,其無惡化存活期 比以往用於AKL肺癌的一線藥物 Crizotinib 高出一倍以上,更可減低逾 70%腦轉移的機會。

負責研究的中大醫學院腫瘤學系系主任 莫樹錦昨日指出,AKL肺癌仍未有 確實的成因,患者大多為非吸煙者,年齡 約50歲。他與國際研究團隊於2014年 起,集合了29個國家共303名AKL肺癌患 者,亦將他們分成兩組,分別接受Crizotinib 及 Alectinib 治療。研究發現,接受 Alectinib 的患者的無惡化存活期中位數約 25.7個月,為Crizotinib的兩倍。

他解釋,雖然治療初期患者對 Crizotinib 有良好反應,但由於血液和腦細胞有天然 的血腦障壁以阻擋標靶藥物進入腦部,而 Alectinib渗透腦部的能力較高,能避免這 情況,因此較以往藥物更有效減低腦轉移 的問題

新療法副作用低 患者減嘔吐

他續說,即使用藥會出現抗藥性基因 但現時已有其他藥物可以控制,亦正研究 第三代藥物去解決此情況。而新療法亦比 以往的副作用低,患者較少出現嘔吐、水 腫及肝功能受損等情況。中大醫學院腫瘤 學系名譽臨床助理教授林國智指副作用可 以分為4級,因新療法而出現3級或以上 的副作用者只有極少數。

參加研究的AKL肺癌患者譚女士指出, 她於2014年底出現氣促及咳嗽,到北區醫 院求醫後,確診為第四期肺癌。一個月後 譚女士再因氣促入院,經電腦掃描發現左 肺有腫瘤、胸腔積水及肋膜擴散,而肋膜



■中文大學帶領研究新藥治療肺癌。

組織化驗後證實是晚期ALK肺癌。

新藥未納藥冊 每月藥費6萬

其後,她同意參與研究並接受Alectinib 治療。在用藥8個月後,譚女士再次接受 電腦掃描發現,轉移腦部的腫瘤縮小,肺 部比用藥前回復了更多正常的肺組織。譚

香港文匯報實習記者吳子晴 攝

女士指出,雖然起初用藥時出現嘔吐等輕 微副作用,但情況很快有改善,她的體重 亦有所上升。

林國智指出,目前 Alectinib 仍未納入醫 管局藥物名冊,病人每月要自費約6萬元 購買藥物,而Crizotinib獲撒瑪利亞基金資 助,經資產審查後病人可獲經濟援助。

中學三成女生六成男生睇過鹹嘢

資訊發達, 青少年更容易從各種途徑接觸性 知識。香港家庭計劃指導會昨日公佈「2016 年青少年與性研究」結果,調查顯示青少年 性知識水平下降、對多元性傾向的接納程度 上升、接觸色情資訊和網絡性愛增加,其中 分別有33%及59%受訪中學女生與男生曾觀 看色情物品,均較5年前增加5個百分點。 家計會呼籲推行全面性教育。

性知識水平得分跌

家計會自1981年起,每5年進行一次研 究,以了解香港青少年對性方面的知識和態 度。該會去年成功訪問共5,146名青少年, 包括在學校訪問約3.907名中一至中六學 生,及上門訪問1,239名18歲至27歲青少 的性知識題目問題上,中三至中六學生得分 有8.3分,中一至中二學生更只有4.8分,兩 者均較5年前下跌1分。

家計會執行總監范瑩孫指出,大多數學校 的性教育主要圍繞青春期、拍拖與戀愛等議 題,較少有關成孕等主題,建議學校可以與 學生討論更多元化、更全面的課題,向中學 生提供正確資訊。

研究亦發現青少年對「女同性戀者、男同 性戀者、雙性戀及跨性別行為」的多元性傾 向接納情度有所提高,60%女受訪者及40% 男受訪者接受女同性戀與男同性戀。范瑩孫 表示,由於近年社會愈來愈多聲音討論多元 性傾向的議題,對結果並不意外。

范瑩孫續説,現今科技發達,青少年有更 後,影響成家立室信心。

33%中學女生及59%男生有觀看色情物品: 較5年前增加5個百分點。在有看色情物品 的中學男生當中,約20%受訪者更於過去一 個月曾觀看至少15次色情物品,情況令人 關注。范瑩孫表示,主動發放色情資訊或進 行裸聊的屬於極少數,情況並不嚴重。

在婚姻問題方面,逾90%受訪中學生表示 將來會結婚,對婚姻態度十分正面。

相反,約40%18歲至27歲受訪者對婚姻 計劃表示不肯定。而表示會生育孩子的18 歲至27歲青少年亦僅逾半數,10年來有下 降趨勢,逾30%受訪者更認為現今社會環境 不適合孩子發展。范瑩孫認為與現今社會競 爭激烈有關,年輕人對自己經濟條件估算



■家計會發表 2016 年青少年與性行 為研究報告

香港文匯報實習記者吳子晴 攝

撤 對沖定標

沿

用

■蕭偉強 指,本屆政 府會在任期 内交代強積 金對沖及標 準工時的情 況。

資料圖片

香港文匯報訊 (記者 文森) 施政報告提出 取消強積金對沖機構的建議。消息指,行政 會議今日討論「取消強積金對沖機制」及標 準工時的方案,預料將沿用政府提交的方 案,即降低長服金及遣散費的比例至月薪的 一半,及標準工時委員會建議以合約工時的 方案規管基層僱員的工時。勞工及福利局局 長蕭偉強昨日重申,本屆政府會在任期內交 代強積金對沖及標準工時的情況,及政策如 何走等問題,呼籲社會耐心等待。

消息指,行政會議根據政府原先提出的計 劃方案討論,即以劃線的形式,在指定的日 期取消強積金對沖,不設追溯,並把遣散費 及長期服務金的比例,由現時月薪的三分之 二降至一半,當局會設立一筆過的撥款協助 僱主過渡。標準工時方面,則會討論合約工 時。外界關注兩個方案會否有立法時間表, 還是需交予下屆政府繼續商討。

陸頌雄促當局勿「硬上弓」

不過,勞顧會勞方代表及勞工界議員早前已表明反 對政府降低長服金及遣散費的計算比例。工聯會立法 會勞工界議員陸頌雄昨日表示,政府提出的取消強積 金對沖方案使僱員很失望,因在計算遣散費及長期服 務金的比例降至月薪的一半,形容勞工權益「縮 水」,促請當局維持現有的計算比例,不要「霸王硬 上号」。

工聯會立法會議員郭偉強表示,勞方不接受合約工 時的方案,並集體杯葛標準工時委員會,故委員會的 方案缺乏勞方代表的意見。他指出,若政府採納商界 的方案,憂反令加班的情況合法化,無助解決工時長 的問題

不少商界亦同樣對有關方案抱有保留的態度。香港 中華廠商聯合會副會長吳宏斌指出,政府提出撥款分 十年協助僱主過渡,惟僱主擔心十年後撥款用盡,責 任亦落在中小企僱主身上。

他認為各界就取消強積金對沖機制仍有不同的聲 音,政府不應為落實其政綱的承諾而強硬推行。



民記促增消毒箱 惹菌

聯家庭事務委員會聯同多區議員 昨日到中央圖書館門前發起街頭簽 名請願,要求各區圖書館增設圖書 消毒箱、親子活動區等多項設施

家庭事務委員會主席鍾嘉敏表 示,民生無小事,各區家長普遍希 望培養孩子讀書興趣,唯恐萬手流 傳的圖書令孩子感染病毒。

她促請政府早日增添設施,與家 長一起努力培養本港兒童和青少年 讀書的興趣。民政事務局代表接收 了請願信。

家庭事務委員會表示,民建聯一 直致力推動閱讀風氣,提倡親子閱 讀,希望康文署在不同範疇上優化 公共圖書館設施。

委員會指現時香港共有70間固定 公共圖書館,根據康文署的資料統 計,去年每月平均圖書及資料外借 逾250萬次,圖書容易沾染細菌,恐 威脅兒童健康。

委員會指出 , 現時深圳在人流密 集地點已設立逾百個24小時自助圖 書機 ,方便市民借閱 ,反觀香港於 2017年至18年度才開始在港九新界 各區落實設置一部,難以滿足市民

需要。 此外,公共圖書館每月平均到訪



人次逾300萬,惟現時圖書館的家庭 親子配套設施欠完善,外文藏書及 電腦設施亦不足,加上每區圖書館 數目有限,未能照顧社區及少數族 裔人士的需要。

倡增親子閱讀區加強溝通

委員會提出的建議包括引入圖書 消毒箱,透過紫外線照射殺菌消滅 書本細菌;增加自助圖書館服務 機,讓市民不受圖書館開放時間限 制,可隨時借閱圖書;增設親子閱 讀區,加強親子溝通;增加不同國

家語文的書籍,照顧少數族裔香港 居民的需要;按區增建更多圖書 館,配合社區發展及更多家庭的需 求;及增加「文化及歷史資源 角」,助益市民了解傳統文化等。

記者

殷翔 攝

民建聯副秘書長洪錦鉉,青年民 建聯主席顏汶羽,東區區議員林心 亷,中西區區議員蕭嘉怡等,昨晨 冒着3號風球在銅鑼灣軒尼詩道發 起街頭簽名。

行人大都匆匆而過,但願意停步 一聽的市民均十分支持民建聯的意 見書,投下贊成票。



2017年6月13日(星期二) 香港文匯採WEN WEI PO



■梁志祥形容,申請 ■郭偉強指申低津人 情況「相當令人失 數遠遠未達標。 資料圖片

申低津手續超煩 受惠人數遜預期

香港文匯報訊 (記者文森) 為鼓勵低收 入人士自力更生,去年推出低收入在職家庭 津貼(低津),惟截至本月初僅11萬人受 惠,較預期的70萬為低。立法會福利事務 委員會昨日討論低津檢討事宜,不少議員批 評計劃的表現強差人意,申請手續繁複,須 提交工時證明,嚇怕零散工。勞工及福利局 表示,預計月底完成問卷調查收集數據,會 作全面的檢討,冀年底前提交建議。

低津推出逾一年,雖然政府取消申請者的 離港限制及簡化手續,但至今僅批出5萬宗 申請,表現未如理想。政府正檢討計劃,包 括以問卷調查收集低津家庭成員的就業資 料、工作模式及申請過程中遇到的困難等 問卷調查預計於本月底完成。

「拎數百元津貼,好似審犯咁」

會上不少議員質疑計劃的申請人數與預期 相差甚遠,歸咎申請規定及手續過於嚴謹。 民建聯立法會議員梁志祥形容,申請情況 「相當令人失望」,大部分本來合資格申請 的人士沒有申請因手續非常麻煩,「拿數百 元津貼,好像被審犯般一樣,是關於尊嚴的 問題。」他建議簡化申請手續,免去需提交 工時證明的程序,改為抽查,並提高津貼金 額。他又批評現時全額及半額津貼僅每月 600元與300元,申請誘因不大。

工聯會立法會議員郭偉強表示,香港貧富 差距嚴重,但申請人數遠遠未達標,質疑勞 福局仍未看到問題的癥結是計劃要求工時過 高,「要拿高額津貼工時需達每月192小時 或以上,以每日8小時計算,每星期要上6

勞工及福利局副秘書長陳羿表示,計劃推 出時的估算數字並非目標,當初只掌握部分 資料,市民的資產及家庭狀況未能在數據中 反映。他指出,是次檢查會從低津對扶貧的 成效、申請者的工作模式及申請手續等方面 全面檢討,並樂於聽取意見。

另外,會上亦討論提高社福機構高層人員 薪津透明度的措施。社署署長葉文娟指出, 過去5年,所有機構的儲備均維持同一水 平,社福機構無分紅概念,但約有20間發 放現金津貼予最高層員工,相關機構解釋是 經過董事會或管理委員會通過,社署已要求 機構改善員工待遇及提高透明度。她續説 社署若發現機構某一年員工薪酬加幅很大 偏離公務員系統職級,政府亦會跟進。她表 示,社署於在3月起分階段將機構檢討報告 及財務報告上載到網站,料本月底完成。

升降量5年增23% 機場跑道臨飽和

含 資有Say

立法會跟進機 場三跑道系統相關 事宜小組委員會昨 日開會,討論與三 跑系統相關的空域 管理。運輸及房屋 局局長張炳良重 申,機場去年錄得 約 41.2 萬次升降



■張炳良強調過去已多 次指機場跑道容量臨近 飽和,有迫切擴建需 資料圖片

量,較5年前增加 23%,強調過去已多次指機場跑道容量臨近 飽和,有迫切擴建需要。

張炳良:研升雙跑道容量

他指出,在珠三角空域資源管理和使用方 面,本港民航處一直與內地及澳門的空管部 門密切合作,三方在2007年制定方案,優 化珠三角地區空管程序和空域結構,至今已 舉行逾50次會議,落實方案中的短中長期 措施。他續指,民航處和機管局現時正在研 究新的空管技術,提高現有雙跑道的容量, 以應付三跑完成前的航空交通增長需要。

另外,委員會又討論機管局改善機場設施 計劃。立法會文件顯示,機管局計劃擴充一 號客運大樓,加設逾40個新增旅客登記櫃 枱及自助行李託運設施的旅客登記站台、兩 條新增行李認領轉盤等,並會擴建東大堂, 完工後處理量將可由現時7,000萬人次增至 8,500萬人次至9,000萬人次。

機管局亦會興建新「天際走廊」,連接一 號客運大樓和北衛星客運廊,代替接駁巴 士,為來往兩座建築物的旅客節省10分鐘 交通時間。機管局又會將4號停車場改建成 12層高的綜合大樓,提供1,400泊車位。機 管局企業發展執行總監馮永業表示,多項工 程合共涉款約70億元,強調不會因相關工 程增加旅客收費。 ■香港文匯報記者 文森